

孙菲菲，从一个没上过一堂表演课的舞蹈学院毕业生，到如今的荧屏人气小花旦，除了拥有清丽脱俗的气质，她身上还有着军人家庭长大的孩子所特有的坚韧和智慧。昨晚，电视剧《叫一声妈妈》在东方电影频道开播，孙菲菲出演一个恩将仇报的反面角色，演惯“乖乖女”的她能演活这个“坏女人”吗？本报对她作了专访。



● 在新剧《叫一声妈妈》中饰演坏女儿圆月

1. “我在《叫一声妈妈》里演的是一个霸道、恶毒的坏女儿圆月，她小时候被自己的亲生母亲抛弃，被一个好心的女人收养，偏偏这个新的家庭里也有个跟‘我’年龄差不多，但性格完全不同的女儿，当得知身世后，‘我’心理失衡，处处和姐姐作对，夺走她的男友，陷害养母……”

与《爱有多深》中本色饰演的“温和版”妹妹完全相反，《叫一声妈妈》中的孙菲菲将向观众展现一个性格乖戾、内心极度自卑自负、充满矛盾挣扎的“压抑版”妹妹。因为入戏太深，孙菲菲说在该剧杀青后的一段时间内，对家人和朋友说话还老是很“冲”，不经意间竟会冒出“我告诉你，你不是我的对手”之类的话，直到别人提醒她才会回过神。“这个角色在坏得让人咬牙切齿的同时，也表现出让人同情的一面。圆月的坏是有原因的，但这原因又不能归罪于别人——是因为她自己价值观有着局限性，所以走上了不归路。这个角色可以算是我演艺事业上的一个突破。”

孙菲菲向我们透露了《叫一声妈妈》中的一段拍摄花絮：圆月在不择手段地害死了未婚夫后，有一段表现内心既痛快又自责的戏，这场戏导演没有和孙菲菲商量到底该做哪些具体的动作，而是给了她很大的空间让她自己发挥。“我就拿着一把刀在结婚照上划呀划，突然感觉情绪到了，就把刀架在脖子上想自杀，又不敢，刀子落地……这个时候我不知道哪来的劲儿，‘噼里啪啦’往自己脸上抽了好几十耳光，边抽边歇斯底里地哭。现场的所有工作人员都被我这个动作弄蒙了，因为这是我自己的加出来的，事后我一照镜子，天哪，脸都给我扇肿了！”

现在有不少女明星面对镜头都是想尽办法让自己显得漂亮些，你却相反，难道你不怕在荧屏上暴露“丑态”？从孙菲菲拍《碧血剑》时的光头造型起，这个问题就在我心中盘旋，这次挑战“坏女人”，她可能会颠覆自己在观众心中的美好形象。“我觉得，只要入戏，就无所谓美丑，在戏里还想着自己哪个镜头美，表演肯定会浮于表面！何况，演员嘛！表演到位了，才是美的！”回答坚定利落。

荧屏人气小花旦——孙菲菲

◆ 徐婉青



2.

“表演是我的本能”

作为一个青年演员，短短几年中孙菲菲在多部央视热播的电视剧中崭露头角，借《重案六组2》甫一出道，就接连拍摄了十几部电视剧。《楚留香》里女扮男装的李红袖、《北京，我的爱》中的纯情女大学生、《爱有多深》里宽容的秀儿等，演技由青涩稚嫩日趋成熟。

“很多观众都很好奇，一个学舞蹈的女大学生，怎么能像表演系科班出身的一样把角色演绎得这么生动？”面对这样一个人气直升的演员，难免让人心生好奇。她一身运动短打，戴着顶天蓝色的棒球帽，身材比电视上消瘦得多，精致的五官在每个角度看都很漂亮。

“在北京舞蹈学院上学的时候经常有广告导演、电视剧导演到学校来选角，每次我都很幸运，总能被选上。临近毕业的时候，我和一家影视公司签约，正式接拍了第一部电视剧《重案六组2》，在里面饰演一个刚工作的女警察，大多数观众都是通过那部戏认识我的。”孙菲菲的普通话带着浓郁的北京味儿。

接了戏之后，孙菲菲并没有像其他新人一样走进表演训练班，而是去北京市公安局宣武分局体验生活。她为抓毒贩的警察放哨，甚至还在打击吸食摇头丸的行动中立过功：“我们有一次行动是在一家舞厅，警官让我扮成一个吸摇头丸的先进去摸摸底细。这可不是表演，学不像可以重拍，一定得逼真以免打草惊蛇。于是我在那儿使劲摇头，一边若无其事地打手机，其实我是在那儿通风报信呢！”这些经历，



● 电视剧《碧血剑》剧照

为她演好警察的角色打下了基础。

“我从小就是一个很敏感的人，虽然没有上过一堂表演课，也没有经过什么名师的指点，但是对艺术有一种特殊的理解力和喜爱，表演可以说是一种本能吧！我经常对朋友说，如果我不走上演艺道路，在别的行业里我可能就什么也不是。”

“学舞蹈的日子给我的最大收获是我变得经折腾了！无论是体能上，还是精神上。”为了证明这点，孙菲菲给我举了这样一个例子：“拍摄《楚留香》时，剧组在新疆火焰山的沙漠里取景，天气热到什么程度呢？我们的摄影助理正在轨道上推摄影机，突然发现他的凉鞋底掉了，原来是在沙漠里烫化了，有几个群众演员还中暑昏倒了。那时我身着古装，戴着假发，硬扛着熬过来的。可能是导演看到我比较能吃苦，戏份越拍越多，本来只有十几集的，到最后拍出来增加到了二十多集。”

在娱乐圈“潜规则”屡见不鲜的今天，孙菲菲却始终保持着“出淤泥而不染”的态度。她说，这得益于她从小所受到的家庭教育。

孙菲菲出生于西安的一个军人家庭，父母是军工单位的技术人员，而爷爷奶奶则都是经历解放战争、抗美援朝的军人。“他们对待工作一丝不苟，尤其是爷爷，在家里有着绝对威严。不过，爷爷对我就有些溺爱，小时候我喜欢吃零食，爷爷经常是一手拿扫帚一手拿簸箕，满心欢喜地跟在我屁股后面打扫类似瓜皮果核之类的东西。每次我被爸爸妈妈教训，觉得受了委屈之后，便跑到爷爷面前告状，爷爷就会去责问爸爸妈妈，爸妈哭笑不得，倒也无可奈何，谁让我是独生女呢！”

11岁时，孙菲菲考入了北京舞蹈学院附中。离开老家，离开朝夕相处的爷爷奶奶爸爸妈妈，原本受到许多关爱的菲菲开始了独自在北京的学习生活。“那个时候我可想家了，刚开始每天晚上都哭，还不好意思让同学看见，就躲在宿舍的被子里哭。后来我找到一个方法，我站在我们宿舍的阳台上，望着星空，把这颗星星当成爸爸，那颗星星当成妈妈，对着他们哭，告诉他们今天我哪儿受伤了，练舞有多辛苦，我的心灵断奶期就在我和星星的对话中渐渐结束了。”

这期间，家人每周都会给她写信。“他们的来信每次都会提到一句话，就是叮嘱我：女孩子一定要自尊、自爱、自强、自信。我一直把这句话记在心里。”

一个美女明星的成功，总会伴着各种猜测，有人说孙菲菲是“人造美女”，在韩国整过容，还有人说孙菲菲从没谈过恋爱，更有媒体说孙菲菲痴迷刘德华，她的志向就是给华仔化妆梳头做助理。

对这些问题，孙菲菲没有半点回避，她坦然地告诉我，在拍摄《北京，我的爱》之前她甚至没有去过韩国和日本，网上所谓的“整容前”“整容后”的照片其实只是她在两部电视剧中反差比较大的造型罢了。《北京，我的爱》在韩国播放时，真有好事的韩国记者去医院做了调查，最后证实，全韩国的整容医生都没有见过孙菲菲，算是给她辟了谣。至于恋爱，她倒是谈过一次，不过只是每个青春期女孩都有的少不更事的眉来眼去，也没有更深的发展。“说到刘德华，那纯属断章取义，有次采访，记者问我有没有偶像，我说现在没有，小时候倒是挺喜欢刘德华的。结果报道一出来，竟成我痴迷刘德华了！”

美女在演艺圈总是受欢迎的，那些“嘴不点而含丹，眉不画而横翠”的“天然美女”更是容易迅速博得上位。当然，一定会有人怀疑“美”能让女明星走多远，所以，聪明人会努力用演技或歌技来武装自己，并以低调的处事风格使自己美得不至于飞扬跋扈、惹来嫉妒，孙菲菲就是一个典型。

